\

Les devinettes en pays gbaya
Paulette Roulon-Doko

» To cite this version:

Paulette Roulon-Doko. Les devinettes en pays ghaya. P. Boyeldieu et P. Nougayrol. Langues et
cultures: terrains d’Afrique, Hommage a F. Cloarec-Heiss, Peteers, pp.121-135, 2004, Afrique et
langage 7. hal-00293202

HAL Id: hal-00293202
https://hal.science/hal-00293202
Submitted on 3 Jul 2008

HAL is a multi-disciplinary open access L’archive ouverte pluridisciplinaire HAL, est
archive for the deposit and dissemination of sci- destinée au dépot et a la diffusion de documents
entific research documents, whether they are pub- scientifiques de niveau recherche, publiés ou non,
lished or not. The documents may come from émanant des établissements d’enseignement et de
teaching and research institutions in France or recherche francais ou étrangers, des laboratoires
abroad, or from public or private research centers. publics ou privés.


https://hal.science/hal-00293202
https://hal.archives-ouvertes.fr

LES DEVINETTES EN PAYS GBAYA

Paulette ROULON-DOKO
LLACAN - roulon@vijf.cnrs.fr

Pour France CLOAREC-HEISS, qui eut le privilege, comme
je l'eus peu apres, d’étre 1’éléve de Mademoiselle JUHEL,
professeur de francais au Lycée Héléne Boucher, ce qui nous
a rapprochées lorsqu’en 1966, débutant mes études de
linguistique, France fut ma monitrice avant de devenir une
amie.

Les populations qui se reconnaissent sous le nom de Gbaya occupent un
territoire situé pour les quatre cinquiéme a 1’ouest de la République Centrafricaine
et pour le dernier cinquiéme au centre-est du Cameroun. L’étude présente porte
plus précisément sur les Gbaya 'bodoe qui font partie du groupe numériquement le
plus important (160 000 locuteurs) les Gbaya kara. Ils forment un groupe
homogene d’environ 5000 personnes réparties en une quarantaine de villages au
sud-ouest de Bouar, en République Centrafricaine. La langue gbaya appartient,
selon la classification de Greenberg, au groupe 1 de la branche orientale de la
sous-famille 6 "Adamawa oriental" de la famille Niger-Congo, plus volontiers
appelé Oubanguien dans les études plus récentes.

Les devinettes représentent un moment de distraction auquel s’adonnent a
I’occasion la plupart des jeunes, garcons et filles. Il n’y a pas un moment codifi¢
particulier qui soit plus propice qu’un autre et, s’il arrive que des devinettes soient
lancées, le soir, au début d’une soirée de conte, ce n’est pas, pour autant, une
régle.

Le terme « devinette » sig peut étre mis en relation avec le verbe sin « laisser
tomber », spécifiant la devinette comme une parole qu’on laisse tomber. La
devinette se présente en gbaya comme la formulation d’une définition pour
laquelle il convient de trouver 1’élément auquel elle s’applique.

Analyse formelle

Mon corpus actuel contient 139 devinettes. Sur le plan formel, les définitions
sont de structures trés variables, de la plus simple (un syntagme nominal SN) a des
énoncés qui peuvent comporter de une a sept propositions, ces derniers étant de
véritables petit récits.



Les devinettes comportant une ou
deux propositions sont les plus
fréquentes, représentant plus des 2/3 du
corpus. Viennent ensuite, en ordre de
fréquence décroissante, des énoncés a
trois  propositions, des syntagmes
nominaux et enfin des énoncés a quatre
propositions ou plus. (¢f tableau 1).

Je vais illustrer chacune des structures
attestées, en les traitant des plus
fréquentes aux moins fréquentes.

Les devinettes a une seule proposition
11 s’agit principalement' d’énoncés comportant un prédicat verbal comme dans
I’exemple suivant :

1. sor bém tikidi gb&e sikai — Un tout petit enfant a eu raison du vieil
tout petit/enfant/un peu/ACC+tuer+D/vieux homme
me né wd — C’est la faim.
chose/ETRE/faim

» Car la faim n’épargne personne.

La situation mentionnée met en avant une qualité, une aptitude, un effet, une
propriété qu’il convient d’appliquer a un élément auquel culturellement il est
attribué, et ce faisant permet d’identifier la bonne réponse.

Les devinettes a deux propositions

Dans la plupart des cas il s’agit d’une suite d’actions qui décrit une situation et
en donne les éléments pertinents permettant de trouver la solution.

Pour les devinettes de ce type, on peut recenser plusieurs cas de figures, le plus
fréquent étant la simple juxtaposition des deux propositions : P1-P2.

2. ndak tana, — Chasse la tortue
IMP-+poursuivre/tortue/
ba ka ta attrape [-la] a coté d’une pierre
IMP+prendre/a c6té de/pierre
me né Hui sunu — C’est une boulette de sésame

chose/ETRE/boulette+D/sésame

» Car pour attraper un morceau de boulette de sésame dans la sauce gluante il faut le coincer sur
le bord du plat.

Trois devinettes sont marquées par une formulation en paralléle P1//P2, telle :

3. dindiki baa ha déndgke, — 'Dindiki [le] donne a 'Déndeéke,
Npr sp./AcC+donner+D/a/Npr sp.
deéndeke baa ha dindiki. 'Dendeke [le] donne a 'Dindiki.

1 . . . . RSN O . . A
Je n’ai relevé qu’un seul cas d’un énoncé comportant un prédicatif, a savoir ’existentiel né « &tre »
et un autre qui est une phrase nominale.
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Npr sp./ AcC+donner+D/a/Npr sp.
me né gale ?in wéi-k3 — C’est la gauche et la droite.
chose/ETRE/gauche/et+D/droite
Et onze énoncés attestent un relateur entre P1 et P2 qui souligne la dépendance’
liant les deux propositions. Ce sont kd «alors », ?4 n& «voila que », sékd
« ensuite que » et 2ee « puis ».

4. gba ngére gbin, — Le remblai s effondre,
grand/surplomb/INAC+s’effondrer
ka bé gapa ?aa zan alors les petits poissons sont jetés
alors/petit/cyprinidé/Acc+se répandre+D/dehors dehors.
mé né koto nd wi. — Ce sont les lévres.

chose/ETRE/peautD/ouverture+D/homme
» Les lévres empéchent les dents de sortir dehors.

Les devinettes a trois propositions

Deux fois moins nombreuses que les précédentes, les devinettes de ce type
présentent plusieurs cas de figures. Certaines peuvent tout simplement juxtaposer
leurs trois propositions :

5. ?4am kai ?6 toyo n& dikda, —J'ai rassemblé beaucoup de chiens,
je/INAC+rassembler/les/chien/en tant que/
beaucoup+D+cela
26 gasaa ba md n4, les gros n’attrapent rien,
les/grand+D+cela/INAC+prendre/chose/pas
26 gedéka ba baa md ?ea seuls les petits attrapent vraiment

les/petit+D+cela/INAC+prendre/AUTHENTIFI  quelque chose.
-CATIF+D/chose/seulement

mé né hjfi. — Ce sont les herbes a paillette. [servent a
chose/ETRE/ Imperata cylindrica faire les chaumes du toit]

» Car les jeunes pousses piquent le pied, les grandes ne font rien.

Les autres ajoutent a cette structure un relateur qui, dans le cas de kd « alors »
et de sékd « ensuite que », se place entre P2 et P3, et matérialise la succession qui
les lie :

6. wa pii g&¢€ kam zi tua, — Ils ont mis une boule froide sur le toit,
ils/acc+poser+D/froid+D/boule de manioc/
au-dessus+D/maison

mdJI-sa teé-de le lendemain,
demain/COND.ACCHfaire

kd bé na. voila qu’elle n’y est pas.
alors/INAC+pouvoir étre/pas

me né s33ra — Ce sont les étoiles
chose/ETRE/étoile

» Car les étoiles sont visibles la nuit, pas le jour.

L’ensemble ?4 n& « voila que », s’intercale, lui, entre P1 et P2, les mettant sur

Dépendance réfere ici a une relation de succession, c’est un enchainement marqué comme tel.
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un méme plan vis-a-vis de P3 :

7. naa gii kam, — Maman a préparé une boule de
maman/ACC+ préparer+D/boule de manioc/  manioc,
?4 nam pdpaa, voila que je I'ai mangée,
ETRE LOC/quetje+D/ACC+manger+D/cela/
?am kpa wi kai toi si-don na. Jje n’ai trouvé personne pour rapporter
Je/INACtHrouver/celui/a ramasser/récipient/a  [es assiettes.
nouveau/pas
mée né€ wapa te Ce sont les feuilles.

chose/ETRE/feuille+D/arbre
» Une feuille tombée ne remonte pas dans 1’arbre.

Un relateur’ peut aussi étre introduit a la fois devant P2 et devant P3, les
plagant sur le méme plan par rapport a P1.

Des devinettes a plus de trois propositions

Ces devinettes que leur longueur apparente a de petits récits, font, a une
exception prés®, trés largement usage des relateurs que j’ai déja présentés, auquel
il convient d’ajouter le subordinatif tonal’, comme dans ’exemple ci-dessous :

8. ma sadi hén zan-bet ?ei gdm, — Un animal dans la brousse, quand on
un certain/animal/dans+D/savane/SUB+on/  le coupe,
INACt+couper
?ei kai péiné saayé na, et qu’on le rapporte au village,
SUB-+on/INAC+ramasser/en revenant/villag
e/la
zanaa bé na il n’y a pas d’intestins
intérieur+D/cela/INAC+pouvoir étre/pas
né kii téa Ped il y a seulement un corps.
ETRE/état brut corps+D+cela/seulement
m¢ né doe — Ce sont les termites.
chose/ETRE/termite

Il ressort que plus la devinette est longue, plus les relations syntaxiques entre
les propositions qu’elle comprend sont explicitement marquées, c’est-a-dire prises
en charge par des relateurs.

Un simple syntagme nominal

Enfin neuf devinettes se présentent sous forme d’un syntagme nominal qui
décrit une qualité ou une propriété de 1’élément a trouver, utilisant pour cela divers
qualificatifs.

9. kuyum kir mg — Plouf sur la rive la-bas.
avec un bruit étouffé/rive opposée+D/la-bas
me né hdya — Ce sont les fourmis rouges.

chose/ETRE/fourmi rouge sp.

1 s’agit une fois de ?4 n& « voila que » et ’autre de kd « alors ».
1 s’agit d’une structure P1 P2 P3 P4.
> Ton bas porté par le pronom, noté SUB dans le mot a mot.
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» On ne peut passer au-dessus de ces fourmis sans aussitot sauter plus loin pour éviter leurs
morsures.

10. wil5-w3ild k3 ta — Ruisselant sur la pierre.
en ruissellant/a I’intérieur+D/pierre
mé né mui-k)a — Ce sont les larmes.
chose/ETRE/larmes

Quelques procédes répartis sur |’ensemble du corpus

Sept devinettes adoptent une forme interrogative marquée par la présence en
finale de I’interrogatif total ndé « est-ce-que », souvent associ¢ a un interrogatif
partiel 20 « qui », g& « quoi » et wén-ge « pourquoi ».

11. for zi né 20 ndé? — Qui est le beau-pére de la mouche ?
beau-parent+D/mouche/ETRE/qui/ est-ce-que
mé né dor. — C'est le caca.
Chose/ETRE/caca

» Une autre réponse est possible : kdlé « le coléoptere », plus spécifiquepent un bousier”.

Six devinettes mettent en paralléle une forme affirmative et une forme
négative, comme dans I’exemple suivant :

12. ?4m zéi naa —J'ai cru que
je/INAC+comprendre/DISCOURS+INTENSIF
daa fea, le pére était mort,
papa/ACC+mourir
daa fé na le pére n’est pas mort.
papa/INAC+mourir/pas
me n€ z3 — Ce sont les herbes.
chose/ETRE/herbe

» Car I’herbe briilée qu’on croit morte repousse peu apres.

Deux devinettes opposent une singularité a une pluralité, ainsi :

13. gii ndae kdm pém-nad, — Mes vaches sont innombrables,
multitude/vache/de+moi/trop
bafaa kpsksidi il n’y a qu’un seul mdle.
male+D+cela/un seul
me né zik — C’est la luneé’.
chose/ETRE/lune

» La nuit venue, il y a des milliers d’étoiles et une seule lune.

Enfin certaine procédés syntaxiques sont bien attestées dans 1’élaboration des
devinettes, a savoir :

e La suite verbale V1V2® qui introduit de fagon solidaire deux procés au sein

Il existe un terme spécifique pour le «bousier » en gbaya, mais ici c’est bien le terme

« coléoptere » qui est employé.
" La lune est pour les Gbaya un astre male dont la femme est la planete « Vénus » doké.
¥ Le second verbe est nécessairement a une forme infinitive notée L., puis spécifiée comme ACC, INAC
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d’une seule proposition, ce que je rends le plus souvent en frangais par de la
coordination :
14. mé ba ma md néné ng pépaa pém, — Tu emportes quelque chose trés loin

tu/INAC+prendre/une certaine/chose/en allant/ et tu attends,
en tant que/long+D+cela/l. ACC+attendre

dan na cela ne s’abime pas.
INAC+abimer/pas
¢ mg n€ ki kdra. — C’est un ceuf de poule.

Chose/ETRE/ceuf+D+poule

15. héré haa nd nt fik — Les cypéracées sont touffues et
cyperaceae/ACC+ gonfler+D/1.ACC+serrer/en/marais  serrées dans le marécage.
mé né€ bima godé — Ce sont les poils du pubis.

chose/ETRE/poil+D/sexe féminin
e La topicalisation du sujet ou du complément qui représente I’élément a
décrypter de la devinette :
16. ma m) n¢ dik zian-bee ?a dama ?éryéé  — Quelque chose qui est en brousse,
une certaine/chose/qui/INAC+rester/brousse/il/ACC  nous en avons
+étre complet+D/main+D+nous/

kpon kpon hén saayé ?0é tous au village.
complétement/dans+D/village/tous
me né yi — C’est l'eau.
chose/ETRE/eau.
17. k5 kpdna k3 s3kai ?éi f6 kja na — L’intérieur de la marmite des vieux,
intérieur+d/poterie/de/vieux/on/inact+remuer/  on ne le lave pas
intérieur+d-+cela/pas
mg né 16fi — C’est une pipe.
chose/ETRE/pipe

e Le recours, dans le cadre d’un syntagme nominal, a un déterminant verbal :

18. wesé gdm gbadawa koro tea — Le jour ou on découpe un babouin, il
soleil/a+couper/babouin/pluie/ACC+venir  pleut.
me né ddr ?in ?ini — Ce sont le caca et le pipi.

chose/ETRE/caca/et+D/pipi
» Car quand on fait caca, le pipi vient forcément apreés.

e Enfin treize devinettes comportent en P1 une phrase nominale de structure
X s&néi (X dedans+aNAPHORIQUE) signifiant « il y a X », ainsi :

19. ma m) s&néi, — Il y a quelque chose,
une certaine/chose/dedans+anaphorique
?éi ndy zagda na on n’en mange pas l'intérieur.
on/inact+manger/intérieur+d-+cela/pas
me né kJ. — C’est un trou.
cela/étre/trou

ou VIRTUEL, selon les cas.



» L’intérieur d’un trou est vide par définition.

Le domaine conceptuel des devinettes

L’examen des champs conceptuels que manifestent les devinettes m’a permis
d’en dégager une structuration selon deux grands domaines : le monde humain, le
monde naturel qui seront présenter successivement.

Le monde humain

Le monde humain, qui représente plus de la moitié des devinettes, est de loin le
plus important. Le domaine de I’humain s’organise selon trois axes a savoir le
corps, les relations humaines et les produits fabriqués par I’homme.

e Le corps humain

Il est, avec 32 devinettes, la cible la plus fréquente qui se répartit en trois
domaines. Pour les parties du corps proprement dites ce sont le sexe féminin (7°)
manifesté par le « vagin » gédé, le « clitoris » wéi-gédé, les « poils du pubis »
bima-godo ; le sexe masculin (5) manifesté par le « pénis » bdr, et par I’ensemble
« testicules et pénis » fala ?in bdr. Viennent ensuite attestés deux fois chacun
I’« oreille » zer et I« intérieur du ventre » k3-zay. Enfin, la « langue » 1éb¢€, les
« lévres » koto mi wi, les « dents » gbapin, les « ongles du pied » k3k-sd ndn wi,
le « majeur » wéi-see-?2érdm, « le pied et la main » ndn wi ?in ?ér wi, « la droite
et la gauche » gale ?in wéi-kj, n’ont chacun qu’une seule occurrence. Les
productions du corps retenues sont le « caca» ddr, et le « pipi» ?ini (4); les
« larmes » mii-k)a (2) et '« ombre » gi) (1). Enfin la « faim » w), avec trois
occurrences, manifeste la seule sensation du corps prise en compte par les
devinettes.

Il en ressort un intérét vif pour les parties sexuelles et pour les productions
scatologiques.

e  Les relations humaines

Avec 11 devinettes, elles prennent surtout en compte ’alliance, par le biais des
« rapports sexuels » d3kd mad (4), des épouses et de la « sceur » békdpd wi,
conjoint interdit (2), ainsi que de la dot (1). Enfin les enfants interviennent deux
fois.

e  Les produits fabriqués par I’homme

Ils sont bien présents dans les devinettes et s’articulent selon deux axes, d’une
part les outils, terme que j’utilise pour désigner tout résultat d’une technique
humaine (18) et d’autre part les nourritures (10). Ce sont pour les premiers la
« route » gbawdr (3) ; le « balai'® » gbé, le « bois-cure-dents » te, la « pirogue »
séngid, attestés chacun deux fois; et, avec une seule occurrence chacun, la

? Les chiffres entre parenthéses indiquent le nombre d’occurrence dudit terme comme solution pour
une devinette.
19 De fait I’une des devinettes spécifie le « balai a manioc » gb§ mbii geda.

7



« porte » ndutua, la « poutre » gangald tua, le « trépied » kusi, le « couteau »
paya, le « baton a manioc » tikin, la « pipe » 16fi, le « hamegon » g&i, le « battoir
a manioc » kongo, et la « nasse» gé&n. Et pour les nourritures, la « boule de
manioc » kam (4); et, avec une seule occurrence chacun, les « boulettes de
sésame » bui sunu, la «viande faisandée » didd sadi, les « arachides
décortiquées » s3kdr zadnu, les « feuilles a gluant (Corchorus)» gbdly, la
« farine » fuu,et 1I’« huile » n3.

1l est intéressant de souligner, pour les outils, I’importance de la route et de la
pirogue (rare dans ce pays de sources) et de constater, pour les nourritures, la

prééminence de la boule de manioc, fondement de tout repas gbaya.

Le monde naturel

Le monde naturel, qui représente une petite moitié des devinettes, se distribue
sur trois groupes, 1’'un concernant le monde végétal (25), un autre concernant le
monde animal (21) et enfin un groupe de divers éléments naturels (19), ne relevant
pas des deux premiers domaines.

e Le monde végétal

Il comporte des plantes sauvages, 1’« herbe a paillette » hjfi, le « champignon
de termitiére sp.» bud-gbaze (2) et, avec une seule occurrence chacun, le
« Gnetum africanum » poté, 1« Aframomun [TG]» gbére, le « Strychnos
spinosa » kébo, le « Marantochloa leucantha » pondo, 1’« igname sauvage »
ngbar, des « herbes sp.'' » bij ?in bii-kan ; et des plantes cultivées 1’« arachide »
zaanu (3) et, avec une seule occurrence chacun, le «sésame» sunu,
I’« aubergine » tdnd), le « gombo » harngbai, la « banane » kjni et les « feuilles
de macabo » wdpd ?dmbé ; ainsi que des termes génériques, les « feuilles » wdpd
(2) et surtout les « feuilles mortes » k3k wapd (3).

Avec cinq devinettes, les feuilles sont trés présentes, ayant été retenus pour leur
légereté, leur absence de mouvement et le bruit qu’elles font quand elles sont
mortes. Les plantes sauvages comme les plantes cultivées retenues sont des plantes
qu’on utilise (technique, cuisine, jeux).

e Le monde animal

Presque aussi nombreuses que les précédentes, ces devinettes ciblent pour une
moitié des insectes, les « termites » doe'? (3); la « guépe » déng, les « fourmis
rouges » hdya et le « bousier » kdlé-kin-ddr (2) ; et, avec une seule occurrence
chacun, la « puce-chique » sébgti et le« grillon » dingo. Elles mentionnent aussi la
« tortue » tdnd et le « serpent » g3k'® (2) et, avec une seule occurrence, le « ver de
terre » sjpén. On constate ici la quasi absence des animaux domestiques, dont le
role, en tant que tels, est, dans cette société¢ de chasseurs-cueilleurs-cultivateurs,
assez réduit. N’interviennent que la vache, par ses « cornes » zdk ndae, et la

"'La premiére a une tige creuse, la seconde un tige pleine.

2 Plus spécifiquement pour deux d’entre elles, I’une fait référence aux « soldats de termites » zémé
doe, I’autre aux « ailes des termites » bimd doe.

13 Une devinette fait référence au serpent lui-méme, I’autre aux traces qu’il laisse sur le sol.
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« poule » kdrd, surtout par le biais de I’« ceuf de poule » kii kdra (3).

e Le monde naturel

Les « étoiles » s33rd (4) sont 1’élément le plus souvent représenté, suivi de
I’«eau» yi (3), puis d’une série, avec deux occurrences chacun, qui groupe le
«feu» wee, la « fumée » z§ wee, la «lune » zik', et, d’'une fagon un peu
surprenante, le « trou » k). Enfin, avec une occurrence chacun, la « mort » fio, la
« cendre » buk, les « cendres volantes » pudu, « le ciel et la terre » yik wesé ?in
nu constituent le monde naturel représenté dans les devinettes.

En conclusion

Au total pour I’ensemble des 139 devinettes, ce sont 81 réponses différentes
qui sont ciblées: 48 n’ont qu’une seule occurrence, 20 en ont deux. Les 13
restantes constituent le palmares des réponses les plus courantes, a savoir :

nbr. d’occurrences | Réponses
x7 le sexe féminin
X5 le sexe masculin, les feuilles
x4 les relations sexuelles, le caca, la boule de manioc, les étoiles
x3 la faim, la route, les arachides, 1’ceuf, les termites, 1’cau

A propos des images

Le plus souvent I’image retenue pour définir I’élément a trouver fait appel a
une conception culturellement motivée. De ce fait la forme de la devinette peut
varier selon ceux qui les disent tout en restant conforme a la motivation retenue.
On peut ainsi avoir la formulation suivante :

20. sor bém tikidi gb&ra wi — Un tout petit enfant gratte les
tout petit/enfant/un peu/Acc+gratter+bD/homo hommes.
me né wj — Cest la faim.
chose/ETRE/faim

Une variante de 1. ou le verbe « tuer » gbe remplace le verbe « gratter » gber, ces
deux verbes exprimant I’un et I’autre un désagrément.

Une méme définition peut aussi étre valable pour deux réponses différentes qui
partagent un méme trait qui les définit aussi bien I'un que Dl’autre. Voir la
devinette 10. ci-dessus et I’exemple suivant :

21. yingilild k3 dobo — L’eau claire du Uapacca guineensis.
eau limpide de grand arbre de forét
me né nd — C’est I’huile.
chose/ETRE/faim

» On peut aussi répondre « les larmes » mui k4.

L’huile comme les larmes sont ici définies par leur limpidité. Par contre, c’est
une autre motivation qui est prise en compte dans la devinette 10. ou les larmes
sont ruisselantes, ce qui ne s’applique bien-sr pas a 1’huile.

4 Dont une devinette ou elle est associée aux étoiles.
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Il est également intéressant de remarquer que les devinettes n’ont pas une
forme figée et qu’elles sont réinterprétées, a 1’occasion, avec des références a des
objets récents, ne participant pas, en tous cas, au fonds traditionnel, comme le
montre I’exemple suivant :

22. ?4am né ng ?aviy, — Je suis parti en avion,
je/INAc+aller/avec/avion
mii teé-pel, quand je suis revenu,
moi+COND/COND.ACC+revenir
kdm pead ng kutukutu. Je suis rentré en voiture.
alorst+je/ACC+revenir+D/avec/voiture
m¢ né kdlé-Kin-ddr. — C’est le bousier.

X .15
chose/ETRE/bousier
» Le bousier vole bien, mais quand il a amassé sa provision d’excréments en une boulette, il la
transporte en la poussant.

La méme motivation joue pour la devinette 11. qui I’exprime en se référant aux
relations de parenté « Qui est le beau-pére de la mouche ? », marquant les
obligations auxquelles un gendre [la mouche] doit se soumettre, ce qui renvoie a
I’activité de la mouche posée sur des excréments avec lesquels on associe aussi le
bousier.

Déroulement d’une séance de devinettes

Les « devinettes » sig constituent, chez les Gbaya, un genre littéraire qui a sa
propre dénomination, et se distingue ainsi des « proverbes» té-wen'® ou des
« contes » to. Ce moment de distraction, auquel tous peuvent participer, reste
vivant et le répertoire des devinettes est, aussi bien I’occasion de ‘re-dire’ des
formulations mémorisées que de créer de nouvelles formulations qui respectent les
motivations culturellement claires aux yeux du plus grand nombre, comme j’ai pu
le montrer.

Lors d’une séance de devinettes, chacun « dit » tj sa devinette en employant la
formule d’entrée : « ma devineeette ! » sip kdmmm ! (devinette/ de+moi+DURATIF),
I’émission du ‘m’ affecté par le duratif étant trés longuement prolongée. Trés
souvent, comme on pourra le voir dans Dextrait'’ présenté ci-aprés, quelqu’un
dans D’assistance reprend la formulation de la devinette avec une intonation
interrogative descendante, en la faisant précéder ou non d’une reprise de la
formule d’entrée, sans duratif, tout en s’adressant a celui qui 1’a posée, «ta
devinette » sip kdmé (~/de+toi) ou « votre devinette » sin kéné (~/detvous) selon les

cas'®. Le plus souvent cette méme personne propose une solution. Parfois,

13 Littéralement « le coléoptere qui roule la merde ».

o Littéralement, les « paroles pilées ». (cf. Roulon et Doko, 1983)

1 s’agit d’une partie d’une séance de devinettes enregistrée le 19.05.1973 au village de Kporkorta,
transcrit et traduit en vis-a-vis.

'8 Au sein du lignage et de I’alliance, il existe un vouvoiement de politesse obligatoire avec toutes
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lorsqu’une devinette est trés connue, ce sont de mutiples voix qui répondent, en
choeur ou en cascade. Aprés confirmation par celui qui a posé la devinette que la
réponse est bien la bonne par un simple «oui» 24, celui qui «a trouvé la
réponse » ?4 némé saa €. (ETRE LoC./quettu+p/ acctappeler/déja), va « prendre son
tour » ba (prendre) et dire une devinette... Les participants s’interpellent, se
congratulent, s’encouragent et de nombreux rires fusent a tout moment. Ainsi se
déroule la séance jusqu’a épuisement des devinettes connues pour cette fois la des
intervenants.

Les devinettes ne constituent pas un jeu d’enfants comme cela a pu étre
présenté chez les Vute du Cameroun (XX) ou deux groupes d’enfants s’affrontent,
capitalisant les demandes de réponses afin d’épuiser le stock d’un des deux
groupes qui est alors déclaré avoir perdu. Cependant si personne ne trouve la
réponse, on peut bien slr simplement la demander, et ¢’est un équivalent du ‘je
donne ma langue au chat’ des devinettes francaises a savoir, chez les Gbaya, « je
te donne un village », qui est alors dit sans plus de conséquences qu’en frangais.

Conclusion

Les devinettes constituent donc chez les Gbaya un genre littéraire dont le
répertoire, plus ou moins figé, est actualisé au cours de chaque séance. Procédant
par la formulation d’images qui manifestent les choix des Gbaya pour exprimer
certains domaines conceptuels, elles entrainent la mémoire de chacun qui, au
besoin, peut réactualiser certains éléments. C’est avant tout une distraction
collective qui permet a tous de se replonger dans les spécificités de la culture
qu’ils partagent. Et pour I’observateur extérieur ¢’est un moyen privilégié d’acces
a la culture qu’elles manifestent.

les personnes d’une génération supérieure a la sienne ou ainées par rapport a soi dans sa propre
génération (cf. Roulon-Doko, 1993).
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Extrait d’une séance de devinette

Texte gbaya
1. Singa  sigp kimmm !
devinette/de+moi+DURATIF
2.  Singa koro dik kpingim, ddr dé mérgm.
pluie/INAC+gronder/d’un coup/merde/INAC+faire/en glissant
3.  Pola sin kéné kéro dik kpingim ddr dé mérém' ?

devinette/de+vous/pluie/INAC+gronder/d’un coup/merde/INAC+Hfaire/en glissant
4.  Singa M

oui
5.  Pola b3) né ?ini
bon/ETRE/urine
6.  Singa 24 némé saa ?¢.
ETRE LOC./que+tu+D/ACC+appeler/déja
7. Pola ?2d nam sd 2¢ g5 ? to ?eng z€i kdm !
ETRE LOC./que+je+D/INAC+appeler/déja//alors/vous+iNJ/INHécouter/le mien
8.  Pola si kKimmm !
devinette/de+moi+DURATIF
9.  Pola te mangaro ng dda gunda ?4am pdn n4.

arbre/manguier/que/pére/4CC+planter+D+lui/je/INAC+manger/pas
10. Gbarmon né békdnpa ?2éi d3k na

ETRE/sceur/on/INAC+baiser/pas
11. Pola ?{i ?&én& b4 76 n3k3.

oui/vous+INJ/INJ+prendre/POL/oncle utérin

12.  Gbarmon ?¢é ?dm ba
INJ+laisser/je/INAC+prendre
13.  Gbarmon sin kimmm !
devinette/de+moi+DURATIF
14.  Gbarmon k3 béra k3 z3na %ﬁi yi bd ndip nd
e

intérieur+D/calebasse”’/de/jeune fille/a écoper/eau/INAC+Hprendre/saleté/pas.
15. Pola k) béra k3 z3ya gai yi bd ndiy nd,

intérieur+D/calebasse de/jeune fille a écoper/eau/INAC+prendre/saleté/pas.
16. Tous né wapa ?>mbé.

ETRE/feuilles+D/macabo

% Le recours a I’italique signale une courbe intonative qui accentue la courbe descendante et marque
une interrogation
20 Courge cultivée : Lagenaria siceraria, CUCURBITACEAE.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

Singa
Singa
Pola
Singa
Pola
Singa
Pola
Pola

Pola
Gbarmon
Pola
Gbarmon
Gbarmon

Gbarmon

Pola

Tous

Extrait d’une séance de devinette

Texte frangais

Ma devineeette !
La pluie gronde d’un coup, le caca se met a glisser.

Votre devinette : la pluie gronde d’un coup le caca se met a glisser ?°!

Oui !

Bon, c’est le pipi.

Voila que tu as déja trouve.

Voila que j’ai déja trouvé ? Alors écoutez la mienne.
Ma devineeette !

Le manguier que mon pere a planté je n’en mange pas.
C’est la sceur qu’on ne baise pas.

Oui, prenez [le tour], oncle utérin.

Laisse je prends [le tour].

Ma devineeette !

L’intérieur de la calebasse de la jeune fille qui écope [’eau ne se salit
pas.

L’intérieur de la calebasse de la jeune fille qui écope [’eau ne se salit
pas ?

Ce sont les feuilles de macabo.

21 . . . - .
Le soulignement signale une courbe interrogative bien marquée.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

Pola
Seka
Pola

Seka

Pola

Seka

Seka
Pitang
Le chef
Tous
Qq.
Qq.
Qq.

Le chef

]

Qq.

Extrait d’une séance de devinette
Texte gbaya (suite)

?é€né 26 n3k3s hee ndé me bda gd

vous/POL/oncle utérin/DISCOURS/DISCOURS/tu/ACC+prendre+D+cela/asslirément
mii ndé ?

mOi+INSISTANCE/est-ce-que

1!

oui

si kimmm !

devinette/de+moi+DURATIF

to kéné dia ?0 ndk)

alors/la votre/Acc+étre bon/POL/oncle utérin
t3 ma mbéa 65

INJ+dire/un certain/nouveau+b+cela/encore

hoo wan-yé ?&ng tJ wen t33, t3 sin gd
Oh-+INSISTANCE/chef/vous+INJ/INJ+dire/parole/ENONCIATIF//INJ+dire/devinette/donc
?éné ?iga warda nd ndé ?
vous/ACC+savoir+D/maniere+D+cela/pas/est-ce-que

74 ng sdkdrta war gbaya

ETRE LOC./que/graviers/INAC+user/gbaya

me né s3k3Ir zaanu waa, s3kdr zaanu.
chose/ETRE/décortiquée/arachide/hélas+INSISTANCE/décortiquée/arachide
s3k3r zadnu wé.

décortiquée/arachide/certes

s3k3r zadnu.

Décortiquée/arachide

hé bubu baa.

Oh/Nom propre/ACC+prendre

2.

Oui

kada 76 g>
ACCHinir/déja/certes
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30

31

32.

Pola

Seka

Pola

Seka

Pola

Seka

N

Seka
Pitang
Le chef
Tous
Qq.

Qq.

Qq.

Le chef

.

Qq.

Extrait d’une séance de devinette

Texte frangais (suite)

Vous [’oncle utérin avez dit que tu prennes donc [la main].
Moi vraiment ?
Oui !

Ma devineeette !

Bien, la vétre est bonne oncle utérin

Dites en une nouvelle.

Eh chef dites quelquechose, dites donc une devinette.

Ne savez vous pas comment faire ?

Les graviers usent les Gbaya.

Oh, ce sont des arachides décortiquées, des arachides décortiquées
Des arachides décortiquées bien-siir

Des arachides décortiquées.

Oh Boubou a pris le tour.

QOui !

C’est donc fini.
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Résumé

Dans cet article consacré aux devinettes gbaya, je me suis attachée a définir
tout d’abord, les devinettes et leurs structures de formation d’un point de vue
linguistique, puis j’ai abordé le domaine des représentations conceptuelles telles
que les manifestent les devinettes et enfin j’ai présenté comment se déroule une

séance de devinettes.
Mots clefs
République Centrafricaine, Gbaya, devinettes.

Abréviations

ACC Accompli ETRE Existentiel

INAC Inaccompli L Infinitif

IMP Impératif D Déterminant tonal

INJ Injonctif V. Virtuel

SUB. Subordiantif tonal TG Terme générique

COND.  Conditionnel Npr Nom propre

~ remplace le terme vedette  nbr. nombre

structure | SN P x1 P x2 P x3 P x4 P x5 P x6 P x7

nombre 8 48 47 18 9 2 6 1
% 5,9 34,5 33,8 12,9 6,5 1,4 4,3 0,7

légende : SN = syntagme nominal ; P = proposition
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